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Fra redaktørerne 
 
Kære medlemmer!  
 
Her modtager du et nyhedsbrev fra Den danske Sonnenbergkreds. Du kan bl.a. læse om nye 
initiativer på Sonnenberg samt om en nyligt afviklet lejrskole dertil. Desværre må vi også i 
dette blad skrive om foreningens tidligere formands/forkvindes dødsfald.  
 
I dette blad finder du indkaldelse til generalforsamling, som i år afholdes i Jylland, nærmere 
bestemt på Rønde Gymnasium, lørdag den 28. april. Efterfølgende inviterer foreningen til et  
besøg på Glasmuseet i Ebeltoft. Vi håber at møde nogle af alle de jyske medlemmer. Så mød 
op!  
 
Med dette blad følger girokort til kontingentindbetaling. Kontingentet er forsat:  
Studerende og pensionister:  100,- kr. 
Alm. medlemmer:    150,- kr.  
Ægtepar, skoler og institutioner:  200,-kr.  
 
Desuden får du en ny brochure om Internationales Haus Sonnenberg, og programmet for 2007 
(hvis du ikke fik det med sidste blad).  
 
Venlige hilsner redaktørerne Ulla Fredsgaard og Tina Kortegaard  
 

Lise Østergaard - In memoriam 
Lise Østergaard, formand i Den danske Sonnenbergkreds til midten af firserne, døde den 29. 11. 06, 87 
år gammel. 
Som ung lærer i Københavns Kommune kom hun tidligt i kontakt med Disa Kristjansen, som var en  
af Sonnenbergs grundlæggere og førende personligheder i fyrrerne. Vi yngre kom i bestyrelsen i 1977 
og lærte Lise at kende som en alsidig, åben og engageret person. Hun var den sidste formand for 
"Københavns Kommunes Lærerindeforening", som det hed dengang.!  Lise Østergaard var et levende 
eksempel på "livslang læring", gennemførte en cand. pæd.uddannelse i en sen alder, hvorefter hun blev 
lærer på Zahles Seminarium. Sine mange gøremål og kontakter forstod hun til fulde at udnytte i 
Sonnenbergarbejdet, hvor hun var den samlende personlighed.  I dette arbejde brugte hun sit 
organisationstalent, men havde samtidig kritisk sans for detaljen, alle småtingene. Sammen med sin 
mand Niels levede og åndede hun for Sonnenberg i mange år, indtil hun trak sig tilbage fra 
formandsposten i 1986.  
Vi yngre så et forbillede i Lises engagement. Vi lærte meget af hendes alsidige og menneskelige indsats. 
 
Ib Rønne og Karin Meyer 



Generalforsamling 
 

Der indkaldes til generalforsamling i Den danske Sonnenbergkreds 
 

Lørdag den 28. april 2007 kl. 12.30 på Rønde Gymnasium, 
Kr. Herskindsvej 6, 8410 Rønde – lærerværelset 

 
Dagsorden 
1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent 
3. Bestyrelsens beretning 
4. Regnskabet 
5. Fastsættelse af kontingent* 
6. Behandling af indkomne forslag 

- Bestyrelsen ønsker at diskutere ”hvem der bør og skal modtage medlemsbrev pr. e-mail” 
7. Valg af  

a) Formand**’ 
b) 3 medlemmer til bestyrelsen**** 
c) 2 suppleanter til bestyrelsen 
d) 1 revisor og 1 revisorsuppleant 

8. Forslag om tid og sted for næste generalforsamling 
9. Evt.  
 
* Bestyrelsen foreslår uændrede kontingenter;   
Studerende og pensionister: 100,- kr. 
Alm. medlemmer: 150,- kr.  
Ægtepar, skoler og institutioner: 200,-kr.  
** Forslag skal være bestyrelsen i hænde senest seks uger før generalforsamlingen. Herefter 
offentliggøres endelig dagsorden på hjemmesiden www.dendanskesonnenbergkreds.dk  
*** Elsebeth Damgaard Schmidt genopstiller ikke 
**** På valg er Wivi Hellsten, Tina W. Kortegaard og Karin Meyer.   
 
Program for dagen:  
Kl. 12.30  Frokost  
Kl. 13.30 Generalforsamling 
Kl. 14.30 Afgang fra Rønde 
Kl. 15.00  Rundvisning på Glasmuseet i Ebeltoft 
Derefter mulighed for kaffe på restaurant ”Mellem Jyder” i Ebeltoft   
 
Foreningen betaler frokost og rundvisning på Glasmuseet.  
Deltagelse i ”kaffearrangement” på ”Mellem Jyder” er for egen regning  
 
Tilmelding til generalforsamling senest den 15/04-07 til: Ulla Fredsgaard, ullafred@hotmail.com  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

A week of Intercultural Research 
 
Af Tina W. Kortegaard og Lone Smidt, lærere på Statens Pædagogiske Forsøgscenter 
 
Internationales Haus Sonnenberg ligger i 700 meters højde på en skoveng nær St. Andreasberg i 
Oberharz. Udsigten fra de omkringliggende bjergtoppe er ikke til at tage fejl af – her får man udsyn og 
overblik og en oplevelse af at kunne se helt ud til de fjerneste hjørner af Tyskland.  
Her havde 9.klasseseleverne på Statens Pædagogiske Forsøgscenters valgt at sætte to tilsvarende 
skoleklasser fra Tyskland stævne i en uge i januar. En uge, hvor det normale skema var byttet ud med 
overskrifter som ”We and The Others”, Cultural meetings”, ”Intercultural excercises”, ”Prejudices” og 
”Values in Europe”.  
Ugen bød på forskellige aktiviteter, udflugter og øvelser, der havde til formål at sætte spot på dels, 
hvordan vi agerer og handler, når vi møder anderledes kulturer og anderledes vaner, og dels hvorfor 
fordomme opstår, og hvad man kan gøre for at nedbryde dem.   
Bag programmet stod Andrea Stork, Jugendbildungsreferentin på Sonnenberg, og to eksterne 
instruktører (facilitators). Alle tre er uddannede og specialiserede i at arbejde med kulturmødetemaer, 
og det er med til at sikre en professionel og engageret tilrettelæggelse og udførelse af indholdet.  
 
We and the others 
Den første del af programmet handlede om eleverne selv og om dansk og tysk kultur. Eleverne blev 
delt ind i grupper, alle repræsenteret med danske elever fra SPF og tyske elever fra skoler i Vienenburg 
og Bad Lauterberg. De tyske elever fra de to skoler kendte ikke hinanden på forhånd. Gennem 
praktiske og kreative øvelser skulle eleverne undersøge, hvad de vidste om hinandens kulturer og 
forsøge at finde frem til, hvad der var fordomme, og hvad der var fakta. Hos de danske elever gav det 
anledning til flere overraskende erkendelser, når de opdagede, at tyskerne ikke kendte til de danske 
berømtheder, som vi i Danmark tror, vi er kendte for, og når de opdagede, at de vaner, de troede var 
typisk tyske, ikke var noget, tyskerne kendte til. Disse øvelser blev sluttet af med en diskussion af, hvad 
kultur er og vigtigheden af at sætte sig ind i, hvordan andre kulturer ser ud ”under overfladen”. 
 
Ekskursion til Göttingen 
Onsdag gik turen for vores elever fra SPF til Göttingen, hv or opgaven var at undersøge forskellige sider 
af den tyske kultur. Der var på forhånd arrangeret aftaler med de steder, eleverne skulle besøge, og 

Transportmuligheder fra København 
Linie 888 – Abildskou A/S 

f.eks.  
Afg. Valby St.  Ank. Rønde  

Fredag kl. 13.00 Fredag kl. 16.25 
Fredag kl. 17.00 Fredag kl. 20.25 
Lørdag kl. 9.00 Lørdag kl. 12.25 

Afg. Rønde Ank. Valby St.  
Søndag kl. 11.05 Søndag kl. 15.10 
Der er 5 minutters gang fra 
rutebilstationen i Rønde til Gymnasiet.  
Se selv mere på www.abildskou.dk  

Overnatningsmuligheder i Rønde 
F.eks.  
Rønde Vandrerhjem 
Grenåvej 10B 
8410 Rønde 
Tlf. 8637 1108 
www.danhostel.dk/vandrerhjem.asp?lan=dk&id=52 



eleverne havde hjemmefra forberedt spørgsmål, de gerne ville have besvaret. Eleverne blev inddelt i 
fem grupper der hver var på besøg et af de følgende steder:  
 

?? En UNESCO skole, hvor den globale dimension var i fokus i undervisningen 
?? ” The International Garden” som er et integrationsprojekt, hvor etniske tyskere og tyskere med 

anden etnisk baggrund mødes omkring det at anlægge haver 
?? En moske – hvor eleverne mødte en ung konvertit, som havde startet en organisation for unge 

muslimer. Eleverne overværede endvidere en bøn i moskeen. 
?? En katolsk organisation, hvor man arbejder for større forståelse mellem forskellige religioner 
?? ”Streetinterview”, hvor eleverne fik til opgave at interviewe forbipasserende tyskere om 

forskellige temaer i relation til Tyskland og det at være tysker 
 
De fleste af besøgene gjorde et stort indtryk på eleverne, og især de elever, der havde besøgt moskeen 
havde fået rykket ved deres fordomme. Snakken gik livligt i bussen på vejen hjem til Sonnenberg, og 
elevernes begejstrede beretninger vidnede om at målet, om at de skulle oplever nye sider af Tyskland og 
tysk kultur, var nået.  
 
Udendørsaktiviteter  
Torsdag fik eleverne mulighed for at benytte sig af naturens glæder. Det snedækkede bjerglandskab var 
fristende, og vores elever blev sendt ud i grupper med tyske elever for at finde oplysninger i 
lokalområdet. For nogle elevers vedkommende blev denne del udført på ski.  
Senere denne dag fremlagde de danske elever deres oplevelser og indtryk fra Göttingen i form af 
rollespil og plancher for de tyske elever. Desuden blev de tyske og danske elever i mindre grupper udsat 
for en øvelse, der affødte diskussioner om, hvordan et samarbejde mellem personer med forskellige 
interesser og behov bedst praktiseres. I små grupper blev eleverne bundet sammen med små reb. 
Herefter fik de pause og nu gik opgaven ud på i fællesskab og uden at binde rebet op at blive enige om, 
hvordan pausen skulle tilbringes. Inden eleverne blev introduceret til øvelsen var de blevet bedt om 
hver og især at skrive, hvordan de gerne ville tilbringe deres næste pause. Der blev både grinet og 
diskuteret under denne øvelse, og nogle for nogle lykkedes det at gennemføre pausen som ønsket, 
mens andre bare fulgte med. Efterfølgende var der samtale om oplevelserne som bundet sammen med 
andre elever.  
 
Afsked med Sonnenberg  
Fredag var det tid til at vende hjem til Danmark – og tage afsked med the Harz Mountains. Men inden vi 
to afsked med de tre facilitatorer blev en samtale om elevernes udbytte af ugen om torsdagen sat på 
programmet. Her gik de kritiske røster på, at den ene af de to tyske klasser havde så store 
vanskeligheder med at formulere sig på engelsk, at det ofte ødelagde kommunikationen. Dette er en 
vigtig debat at få sat i spil set i relation til tankerne om interkulturel kompetence, fordi de danske elever 
blev irriterede, når de ikke kunne få et ord ud af de tyske elever, hvilket førte til at de tyske elever blot 
blev endnu mere tavse.  
Men på trods af disse sproglige barrierer viste efterbehandlingen, at der ikke er nogen tvivl om, at flere 
af de danske elever havde fået fyldt rygsækken med stof til eftertanke, og her blev især onsdagens 
forskellige besøg i Gottingen blev fremhævet. Ligeledes viste den efterfølgende respons fra de tyske 
lærere, at også de tyske elever havde været positive over for dette kulturmøde.   
På den indre nethinde kan vi stadig genkalde os udsigten fra Harzens bjergtoppe. En udsigt der 
dannede ramme om en spændende uge, hvor udsyn, indsigt og eftertanke var i fokus – og vi er 
overbeviste om at en stor del af vore elever fremover vil få stor glæde af de oplevelser og nye 
erkendelser denne ”week of intercultural research” har affødt. 
 
 



Nyt koncept på Sonnenberg?  
Som mange sikkert vil huske, har det normale på Sonnenberg været, at en dansk klasse har mødtes med 
en tysk klasse og dertil evt. en klasse fra yderligere et land. Man har boet og haft undervisning og fritid 
sammen på Sonnenberg i 7-10 dage. De senere år har det dog ofte været svært at finde tyske klasser, 
som havde lyst til lejrskole i Harzen. Vi søgte også gennem længere tid, men da det ikke lykkedes, 
besluttede vi at søge nogle klasser, som havde lyst til at mødes med os på Sonnenberg men ikke ville 
overnatte der. Til denne søgning fik vi hjælp af Andrea Stork fra Sonnenberg, og det lykkedes at finde 
en 8. klasse fra en Realschule i Vienenburg, som ville komme til Sonnenberg tirsdag og torsdag. 
Desuden kom en 9. klasse fra gymnasietretningen fra en Gesamtschule i Bad Lauterbad til Sonnenberg 
om tirsdagen. Fra denne klasse kom nogle af eleverne dog igen ”på privat basis” torsdag eftermiddag og 
aften, da deres skoletid var slut. De havde lyst til at opleve mere af ”Mødet med det anderledes”.  
Vi ankom til Sonnenberg sidst på eftermiddagen om mandagen og rejste hjem igen fredag efter 
morgenmad. Det er vores vurdering, at det absolut er en mulighed at gennemføre en konference trods 
det korte tidsrum. Forlænger man konferencen med en formiddagsenhed om fredagen og rejser først 
efter middagsmaden, kan man således have tre hele dage til arbejde udover introduktion og evaluering. 
Alt i alt havde vi en god og lærerig tur til Sonnenberg. Allerhelst ville vi havde boet og arbejdet sammen 
med en klasse (fra Tyskland eller et andet land) alle dagene, men da det ikke var muligt, var besøget af 
klasser fra lokalområdet også i orden.  
 
 

Nyt initivativ - Neues vom Sonnenberg  

Et nyt initiativ fra Thomas Krieg (medlem af bestyrelsen for den tyske 
sonnenbergkreds) er dette nyhedsbrev fra Sonnenberg. Han fortæller om den aktuelle 
situation og nye projekter på stedet. 

Newsletter Nr. 2 vom 11.02.2007 

Liebe Mitglieder und liebe Freunde des Sonnenbergs, 

mit etwas Verspätung erhalten Sie nun den zweiten Newsletter aus dem Internationalen 
Haus Sonnenberg – für uns eine gute Gelegenheit, uns zu bedanken für Ihre Vorschläge 
und Anregungen. Wir werden versuchen, möglichst viele davon aufzugreifen und 
umzusetzen. Ohnehin befindet sich dieser Newsletter noch in der Testphase; 
Veränderungen im Layout und Inhalt sind geplant und über Ihre Mitarbeit an diesen 
Prozessen würden wir uns sehr freuen. 

Im Inhalt finden Sie diesmal einige Gedanken zum Jahresprogramm 2007 und -im zweiten 
Teil – einen kurzen Hinweis auf zwei Tagungen und ein Projekt. Weil wir damit neue 
Themen aufnehmen, legen wir sie Ihnen besonders ans Herz. 

(1) 

Mit dem Jahresprogramm 2007 versuchen wir weiterhin, wie Reimund Berger im Vorwort 
schreibt, "Bewährtes und Neues zu verbinden, um damit ein für Sie interessantes 
Bildungsangebot zusammen zu stellen." Viele unserer Leser und Leserinnen werden sich 
mit dem Programm schon näher beschäftigt oder unsere Arbeit seit längeren verfolgt 



haben, damit auch auf bewährte Veranstaltungen gestoßen sein. Das sind z.B. Angebote 
zu den Themen Demokratie oder Europa in der klassischen politischen Bildung, Natur 
erleben Seminare oder auch länderkundliche Tagungen. Alle diese – und andere – 
Themen stehen seit langem schon im Programm. Im Grunde sind sie ein Versuch, den 
Gedanken der Völkerverständigung, der unsere Arbeit von Anfang an, seit 1949, 
entscheidend prägte, konkret umzusetzen und erfahrbar zu machen. Dieser noch heute 
aktuelle Gedanke ist Maßstab für unsere Arbeit geblieben. Wir hoffen, diesem Anspruch 
mit unserem Programmangebot zu genügen. 

Im Programm finden sich – ab Seite 26 – auch Angebote nach Maß: in den Bereichen 
Persönlichkeitsentwicklung, Europa/Globalisierung, Ökologie und Lerntechniken, in denen 
sich unsere langjährige Arbeit widerspiegelt, haben Sie die Möglichkeit, konkrete 
Vorstellungen und Wünsche einzubringen; wir bemühen uns dann, ein für Ihre Zwecke 
optimales Programm zu erstellen. Wir bitten Sie, diese Möglichkeit zu nutzen oder sie in 
Ihrem Freundes- und Bekanntenkreis bekannt zu machen. Besonders hervorzuheben 
wäre in diesem Zusammenhang das Projekt Europakompetenz, auf das wir im nächsten 
Newsletter näher eingehen werden. 

Auch das Neue im Programm folgt den Ideen, wie sie im Leitbild Eingang gefunden haben. 
Insofern als sich eine Gesellschaft aber verändert – mit ihr die in ihr lebenden Menschen – 
oder aktuelle Themen Auswirkungen auf das menschliche Zusammenleben haben, scheint 
uns eine Auseinandersetzung damit notwendig. Wir bemühen uns daher, mit unserem 
Tagungsgebot aktuell zu bleiben. In diesen Bereich gehören z.B. Tagungen zum Thema 
China oder Seminare, die sich auseinandersetzen mit Emanzipationsfragen sowie die im 
zweiten Teil kurz vorgestellten Seminare. Bei der gesamten Programm-gestaltung, das 
sollte nicht verschwiegen werden, ist zu berücksichtigen, dass die geringer werdenden 
staatlichen Zuschüsse unsere Handlungs- und Gestaltungsspielräume einengen. 
Umsomehr gilt der Dank allen Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen, die sich immer wieder 
bemühen, neue Ideen zu verwirklichen und alte Ideen zu verbessern. 

(2) 

Nachfolgend noch der Hinweis auf ein Projekt, das Andreas Joppich durch-führt, sowie 
abschließend auf zwei Tagungen zu aktuellen Themen, die von Beate Schäfer betreut 
werden. Falls Sie Fragen oder Anmerkungen dazu haben, können Sie beide erreichen 
unter der Telefonnummer 05582-944115.  

Radio GLOBAL 

Projektbeschreibung 

In Kooperation zwischen dem Internationalen Haus Sonnenberg und dem Jugendzentrum 
in Leer werden über einen Zeitraum von einem Quartal drei Radiosendungen "Radio 
GLOBAL" zu jeweils einem konkreten Aspekt von Globalisierung produziert und auf Radio 
Ostfriesland gesendet. Von den Mitgliedern der Radio-AG wurden auf dem 
Planungstreffen folgende Themen ausgewählt: 



1. HIV/AIDS: Expertenbefragung im Gesundheitsamt, Interview mit einer Brasilianerin 
und einem Südafrikaner zur Situation in deren Ländern, Straßenumfrage, Fakten zu 
HIV/AIDS in Ostfriesland, Aufklärungsspots  

2. Medien: Präsentation "Bild von Afrika" in den Medien, Interviews mit Migranten, wie 
sich die Heimat durch globale Medien verändert, Reportage aus dem Kino zu 
Fragen: welche Filme laufen, wo kommen sie her und welche Werte vermitteln sie? 
Straßenumfrage zur Veränderung des Kommunikationsverhaltens  

3. Kinderarmut: Telefoninterview mit Kinderheim für Kinder aus Prostitution in 
Kambodscha, Hörspiel zum "Weg der Jeans", Fakten zu Kinderarmut in 
Deutschland, Interview mit "Fettes Brot" zu "An Tagen wie diesen", 
Expertengespräch mit terres des hommes  

Die Aufarbeitung der Themen knüpft an die Lebensrealität der 15-18-jährigen Mitglieder 
der Radio-AG an und stellt Verbindungen zum lokalen Umfeld her. Ziel ist es, Wissen über 
globale Zusammenhänge zu vermitteln und Handlungsperspektiven aufzuzeigen. 

Zur letzten Sendung werden wir einen Hip-Hop-Slam im Jugendzentrum veranstalten. 
Teilnehmen können alle, die Texte zu folgenden Stichwörtern vertonen können: 

Kinderarmut , Kinderarbeit, Kinderprostitution, Kindersoldaten, Kinderhandel, Recht auf 
Bildung 

Ostern auf dem Sonnenberg 

Konflikte im Nahen Osten  

Worum geht es im Nahen Osten? 

Man hat sich fast daran gewöhnt – es gibt keinen Frieden im Nahen Osten. Ist Israel das Problem? Oder ist 
es der Islam? Liegt es am Öl? Oder hat alles historische Gründe? Hat der Westen vielleicht die völlig falsche 
Strategie? Versuch einer Analyse aus verschiedenen Blickwinkeln. Termin: 01.04. – 08.04.2007. Zielgruppe: 
Menschen, die sich mit Fragen des Friedens in der Welt beschäftigen (möchten). Tagungssprachen: 
Deutsch und Englisch (simultan gedolmetscht). Tagungsbeitrag: € 310 / € 210. Tagungsleitung: Lutz Heinke 
u. a. 

In der Hoffnung, dass Sie unsere Arbeit wohlwollend begleiten, grüßt Sie 

für den Vorstand und die MitarbeiterInnen des Sonnenberg-Kreises, 

Thomas Krieg (Bestyrelsesmedlem i den tyske sonnenbergkreds) 

 

 

 

 



Aktive englændere 
Årets internationale sommerkonference finder sted i England. Kontakt Contact: Margaret 
Everley, 259 Abbeydale Road South, Sheffield, S17 3LB 

Who, or what, really makes the world go round - from locally to globally?  
Dates: July 28 - August 4, 2007  
Venue : St John's College, Durham 

Our purpose is to examine those agencies, institutions and bodies which most affect our daily lives 
in a local, regional, national and international context. The presentations will question how far what 
is apparent and what is real equate and consider what changes may be needed to achieve maximum 
fulfillment for all humankind without putting at risk our delicately balanced ecosystem. 

This conference is set in a picturesque part of the historic city of Durham. The venue has beautiful 
gardens and provides excellent food. 

Full use will be made of the North East of England region, which is in some ways a world of its 
own. With ample prior notice accomodation can be arranged to extend your visit, both before and 
after the conference, at a very reasonable rate of 27 UKP per night for bed and full English 
breakfast. 

Cost: about 390 UKP (including day out)  
 

Barry Everley fra England laver desuden fortsat generationskonferencer på Sonnenberg. 
Denne finder sted i maj 2007.  

Titel: Sozialstaat – warum? Wer gewinnt, wer verliert?  
Beschreibung: Wir werden uns in dieser Tagung mit den Ursprüngen und Formen, den spezifischen 

Problemen und Entwicklungen von -Sozialstaat- im europäischen Vergleich 
beschäftigen. Persönliche Erfahrungen werden ebenso diskutiert werden wie die Rolle 
und Funktion von Nichtregierungsorganisationen. 

Termin: 05.05. - 12.05.2007 
Zielgruppe: Menschen, die sich generationenübergreifend mit der Frage sozialer Sicherung und 

sozialer Politik im europäischen Vergleich beschäftigen (möchten) 
Tagungssprache: Deutsch und Englisch (simultan gedolmetscht) 
Tagungsbeitrag: 265,00 Euro / 195,00 Euro 
Tagungsleitung: Barry Everley, Sheffield / GB 

Beate Schäfer 
Tagungsnummer: 11685 
 
 
 
 
 
 



         Svenska Sonnenbergkretsen                         
 

Åland – med en del utöver det vanliga 
fredag 1  juni – söndag 3 juni 2007   
 
Fredag 1 juni  
Dag 1: 
Kl . 08.00  Avresa med Eckerölinjens buss från Valhallavägen, tunnelbana uppgång Tekniska   
                  Högskolan, Stockholm 
 
Kl. 10.00    Eckerölinjens färja avgår från Grisslehamn. 
                   Lunchbuffé ombord ingår 
Finsk tid  
Kl.13.00     Ankomst till Eckerö, Åland, där buss väntar för rundtur förbi Posthuset  

från tsartiden och vidare färd delvis längs Postvägen, som en gång var den enda 
förbindelselänken mellan S:t Petersburg och Stockholm. Visning av Kastelholms 
slottsruiner och besök på friluftsmuseet Jan Karlsgården, där vi får kaffe med 
ålandspannkaka. Vi ser också utställningen om Postvägen. Slutligen besöker vi  
Bomarsunds fästningsruiner som uppfördes 1809 av ryssarna. Fästningen förstördes av 
franska och engelska trupper under Krimkriget. Senare i Parisfreden 1856 blev Åland 
demilitariserat. Inhemsk mycket kunnig guide medföljer på turen. 

 
Kl 18.30     Incheckning på Hotell Cikada i Mariehamn. Hotellet ligger vid Hamngatan     

bara 500 meter från Vikingterminalen och har inomhus-och utomhuspool och   bastu 
som är tillgängliga för hotellgäster på morgonen mellan kl 7-9 om man meddelar 
receptionen dagen innan. 

                    
Kl  19.30    Gemensam middag på Hotell Cikada.  
 
 
Lördag 2 juni 
Dag 2: 
Kl 07-9.30   Frukost på hotellet 
 
Kl  10.00    Busstur till Jomala medeltidskyrka, Önningebymuseet och Kjell Ekströms ateljé.  

Färden går vidare förbi Lemströms kanal och Viktor Westerholms målarstuga till         
färjeläget Svinö och färjan över till Degerby på ön Föglö. 
Kl 13 gemensam fisklunch  på Restaurang Seagram på Föglö. Rundtur på Föglö och 
besök i Villa Berghäll (sommargalleri vid Bofjärd). Guide är fil mag Kjell  
Ekström, Föglö, som också är ansvarig för Önningebymuseet. 

                     
Kl 17.00   Besök på Lagtinget  med lagtingets talman Barbro Sundback, som också ger en 
                 överblick av Ålands historia och styrelseskick.    
               
Kl 20.00     Gemensam middag  
     v.g.v. 



Söndag 3 juni  
Dag 3: 
Kl 07 –09.30    Frukost på hotellet 
 
Kl  10.00         Samling på Åland museum, som är dels ett konstmuseum och dels ett historiskt     
                        museum. 
Kl 10.30        Guidad visning av Ålands museum ca 1tim 
          
                     Under förmiddagen finns också tid till besök på  Sjöfartsmuseet 
                     alt museifartyget Pommern på egen hand 
                        alt egna strövtåg i Mariehamn 
                        
          
Kl  14.00          Samling i färjeterminalen för Viking Line 
 
Kl  14.15         Avresa med Viking Line  direkt till Stockholm 
                        Gemensam måltid ( Buffémiddag ) ombord ingår 
 
Svensk tid 
Kl 19.15          Ankomst Vikingterminalen i Stockholm   
 
Resans pris är 2.600 kr och omfattar resa, logi i tvåbäddsrum, utflykter, entréavgifter 
och de måltider som nämns i programmet. Enkelrum mot extra tillägg. 
 
Sista anmälningsdag  till resan är torsdagen den 4 april samtidigt som 
anmälningsavgiften på 1.000 kr/alt hela avgiften sätts in på konto 
Handelsbanken 6606 525 597 182 
 
Ev. resterande 1.600 kr inbetalas senast den 13 april på samma konto. 
Glöm inte att skriva namn, telefonnummer/e-postadress på talongen 
 
Frågor om  resan besvaras av  Birgitta Aubell  tel 08-372144 eller 070-7908411 
            email  birgitta.aubell@bredband.net 
 
                            Ruth Fröland  tel 08-6685385   
                                                                          email ruthfroland@hotmail.com 
 
 
I god tid före resan kommer mera information och tips inför resan och deltagarlista 
och i maj anordnar vi en informationskväll om Åland. 
 
 

Välkomna till en  - som vi tror – trevlig och innehållsrik resa 
 
för såväl sonnenbergare som övriga intresserade! 



   
Kommentarer, kritik og indlæg til bladet modtages gerne på Ullafred@hotmail.com eller 
twk@vip.cybercity.dk For medlemmer der modtager dette blad i papirudgave kan sidstnævnte 
adresse også bruges til at tilmelde sig e-mail-listen og herefter modtage bladet elektronisk. 

Deadline for indlæg til næste nyhedsblad: 25. maj 2007  
Med venlig hilsen redaktørerne Tina W. Kortegaard og Ulla Fredsgaard 
 
 

Bestyrelsen 
Navn  Adresse E-mail  Telefon Status 

Elsebeth Damgaard 
Schmidt 

Østerhaven 11 
6430 Nordborg 

else-beth@hotmail.dk  7445 0576 Formand og kasserer 

Ib Rønne Nystedvej 41 
2500 Valby roennebi@vip.cybercity.dk 3646 2886 Næstformand 

Karin Meyer Baunevej 85 
2630 Taastrup  

karin.meyer@get2net.dk 4352 4731 
Bestyrelsesmedlem 

Ekstern sekretær 

Ulla Fredsgaard 
Lufthavnsvej 6 
8410 Rønde 

ullafred@hotmail.com  8612 2716 
Bestyrelsesmedlem 
Redaktør 

Tina Wasmann 
Kortegaard 

Hirsevej 16, st. th.                                 
2700 Brønshøj twk@vip.cybercity.dk  3534 4303 

Bestyrelsesmedlem 
Intern sekretær 
Redaktør 

Wivi Hellsten Moltkesvej 29, 1.tv. 
2000 Frederiksberg 

whell@sol.dk  3888 2898 Bestyrelsesmedlem 

Michael Kammer  
Pile Allé 47, 1.     
2000 Frederiksberg                

mich.k@get2net.dk   3322 1979 Suppleant 

Lilian Skrydstrup 
Røjlehaven 34 

2630 Taastrup                                              
Lilian.skrydstrup@mail.dk   4352 8520 Suppleant 

 
 


